

культур особенно важно в современных условиях глобализации, модернизации евразийского социума.

Литература

1. Козин, Н.Г. Идентификация. История. Человек. / Н.Г. Козин // Вопросы философии, 2011, № 1.

Кабулов К. П. Сильная социальная защита и принцип справедливости: опыт Узбекистана

История показывает, что когда происходит смена общественных формаций, социальные проблемы и противоречия приобретают наиболее обостренный характер, служат потенциальным факторам угроз национальной безопасности, гражданского мира и стабильности. Это связано со сложностями политического, социального, экономического характера, возникающими при разрушении старого уклада жизни в создании нового. Естественно, что эти преобразования затрагивают судьбы миллионов людей: меняются их интересы, приоритеты, ломается привычный уклад их жизни, увеличивается дифференциация доходов, изменяются духовные ценности.

В Узбекистане были определены и реализовываются следующие приоритетные направления социальной политики после независимости: регулярное повышение минимального уровня доходов в связи с либерализацией цен и ростом уровня инфляции; принятие мер по защите внутреннего потребительского рынка республики и поддержания на определенном уровне потребления основных видов продуктов питания и непродовольственных товаров. Ключевым направлением активной социальной политики на начальном этапе явилось проведение сильных мер по социальной защите и поддержке малообеспеченных слоев населения – пенсионеров, инвалидов, многодетных, безработных, учащейся молодежи.

По мере углубления реформ, развитие рыночных отношений назрела необходимость углубления механизма социальной защиты. На этапе экономических реформ стало целесообразным осуществить последовательный переход от системы всеобщей социальной защиты к системе надежных социальных гарантий и социальной поддержки населения. За последние годы «свыше 45 процентов об-

щих расходов государственного бюджета составляют расходы на социальную сферу и социальную защиту» [1; 401].

В основу построения обновленной социальной политики заложен принцип неуклонного соблюдения справедливости. Принцип социальной справедливости в современных условиях раскрыт первым президентом И.А. Каримовым: «Суть этого принципа состоит в том, что и критерии, которыми следует руководствоваться при определении категории действительно нуждающихся в поддержке со стороны государства слоев населения, и механизм, через который эта поддержка должна до них дойти, должно быть достаточно простыми, ясными для населения и справедливыми с его точки зрения. При выявлении лиц, нуждающихся в социальных гарантиях и поддержке, при определении их конкретного вида и размера помощи должны быть исключены любые возможности проявления субъективизма. Вся система должна быть направлена на ликвидацию уравнилельной иждивенческой психологии» [2; 253].

Отличительной способностью новой системы социальной защиты стал строго дифференцированный подход к различным слоям населения. Была проведена большая деятельность по разработке и реализации механизма адресной социальной защиты населения. Соответствующие указы президента республики направлены на охрану материнства и детства, усиление адресной социальной помощи семьям с детьми, создание условий для развития и воспитания подрастающего поколения, повышение роли и ответственности органов самоуправления граждан в реализации мер по социальной защите населения.

В Узбекистане в результате поисков путей организаций действенной системы социальной поддержки, пришли к убеждению, что наиболее простым, но эффективным и открытым механизмом осуществления социальной помощи нуждающимся является механизм оказания помощи через махаллю.

Возникший из исламских обрядов и событий жизни общины, махаллинский комитет насчитывает не один век своего существования. Махаллинский комитет является традиционным общественным институтом Узбекистана, поэтому в различном контексте в это понятие может вкладываться самое различное содержание. Речь, среди прочего, может идти о территории, комплексе общественных отношений

или об административной единице. Махаллинский комитет акцентирует внимание на права и обязанности общины в рамках всеохватывающего государства. В постсоветский период деятельность махаллинского комитета стала регламентироваться законом.

В целях наделения органов, самоуправления реальными ресурсами для оказания помощи нуждающимся семьям в махаллях образованы специальные фонды за счет средств республиканского и местного бюджета, а также добровольных отчислений средств предприятиями и организациями, предпринимательскими структурами и отдельными гражданами. Обязательными условиями при принятии решения о предоставлении пособия являются соблюдение принципов социальной справедливости, обеспечение широкой гласности, открытости достижения целевого и эффективного использования выделенных средств [3].

Социальная политика, социальное регулирование обеспечивает не только защиту бедных, слабых, нетрудноспособных, молодежи, стариков, но и смягчает процесс имущественного расслоения. В переходный период государству удалось защитить население Узбекистана от значительных трудностей, которыми обычно сопровождаются такие кардинальные перемены. И это достигнуто благодаря проведению государственной политики широкомасштабной социальной помощи. В сфере социальной политики в республики поэтапно и последовательно формируется социально ориентированная рыночная экономика.

Социально ориентированная рыночная экономика – это экономика, основанная на рыночных отношениях и частной собственности, в которой государство использует бюджетные ассигнования для того, чтобы гарантировать своим гражданам нормальную жизнедеятельность.

Исходя из этого можно отметить, что всесторонний подход к разработке и реализации механизмов социальной защиты, в том числе уязвимых слоев населения, выделение значительных бюджетных средств на ее обеспечение, будут способствовать еще большей социальной адаптации нуждающихся граждан и людей с ограниченными возможностями, что позитивно отразится на социально-экономическом развитии и процветании страны.

Литература

1. Каримов, И.А. Жить заботами и интересами людей – основной критерий нашей деятельности / И.А. Каримов. – Т., 2002.
2. Каримов, И.А. Узбекистан по пути углубления экономических реформ / И.А. Каримов. – Т., 1996.
3. Закон Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан». Т., 1999.

Максутхан Ш. М. Антикоррупционная политика в системе образования Республики Казахстан: современные условия

В декабре указом главы государства утверждена Антикоррупционная стратегия на 2015-2025 годы. Целью Стратегии является повышение эффективности антикоррупционной политики государства, вовлечение в антикоррупционное движение всего общества путем создания атмосферы «нулевой» терпимости к любым проявлениям коррупции и снижение в Казахстане уровня коррупции. Одним из ключевых направлений определено формирование антикоррупционной культуры в обществе.

4 сентября 2015 года аналитическая группа «Кипр», Министерство культуры и спорта и Институт общественной политики партии «Нұр Отан» предложили экспертам обсудить проблемы коррупции и возможности их решения через антикоррупционное образование.

Сохраняются высокие коррупционные риски и угрозы для жизнедеятельности государства, общества и человека, что ставит вопрос об уровне эффективности принимаемых в стране правовых мер в данной области.

Реализация антикоррупционной политики на современном этапе должна сопровождаться комплексными мерами противодействия коррупции во всех сферах, базироваться на принципах партнерства субъектов антикоррупционной политики, приоритета мер предупреждения коррупции и нравственных начал в борьбе против коррупции [1].

Так, в Казахстане впервые на постсоветском пространстве был введен конкурсный отбор на государственную службу, государственные должности были разделены на политические и административные, реализованы меры по повышению профессионального